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 Постановка проблеми. Актуальною проблемою сучасної політичної науки є 

аналіз на основі структурно-функціональної практики діалогової інтеракції держави і 

організацій третього сектору, взаємовідносин у процесі двосторонньої соціально-

політичної комунікації влади та соціуму сучасної України. Система влади в Україні 

залишається поки ще досить закритою для громадян, а значення громадських 

організацій, асоціацій та груп громадян, зокрема тих, що об’єднують представників 

різних об’єктів соціальної політики, у суспільно-політичному житті України досить 

суперечливе. Та саме роль організацій третього сектору, як визнають фахівці, 

необхідна і важлива у формуванні сучасного громадянського суспільства в Україні, у 

становленні демократії, захисті прав і свобод громадян. Громадські організації як 

структурний елемент громадянського суспільства тісно пов’язані і взаємообумовлені 

з політичною системою суспільства. Адже політична система відображає інтереси 

різних суспільних верств, які безпосередньо або через громадські, недержавні 

організації (НДО) взаємодіють із державою. 

 Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розгляд соціально-економічних та 

психологічних джерел діалогової взаємодії залежно від державних форм правління 

представлений у роботах Р.Левенталя, В.Райха Е.Фромма, Ф.Боркенау. Але поки що 

недостатньо опрацьований саме діалогічний аспект з урахуванням відповідності 

демократичної моделі державного управління параметрам діалогу. Водночас у 

новітніх розробках із державного управління (К.Худ, Л.Лінн, К.Скелчер та ін.) 

зазначається необхідність пошуку нових форм і засобів упровадження діалогічної 

взаємодії влади з громадськістю [1–4]. Такі вчені, як Л.Авєркієва, В.Мартиненко, 

А.Пігалєв, у своїх працях розглядають питання посилення соціальної взаємодії та 

соціального партнерства суб’єктів управління. Роль і місце соціального діалогу у 

взаємодії органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства 
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досліджують Н.Балабанова, П.Ворона, Н.Гриценко, О.Крутій, І.Рейтерович, 

Ю.Сурмін та ін. 

Невирішені раніше частини загальної проблеми. На сьогодні характер взаємодії 

держави і НДО організацій здійснюються в умовах відсутності системного і 

перспективного бачення цього комунікативного процесу. Основна роль у здійсненні 

публічної та соціальної політик належить громадським організаціям, ефективність 

роботи яких вимірюється рівнем успішності презентації інтересів соціальних груп під 

час ухвалення політичних рішень і вмінням вступати у взаємодію з владою у процесі 

вироблення та реалізації державної політики. Особливого значення набуває потреба 

консолідації усього третього сектору та вироблення спільної стратегії діалогу з 

владою [5, с. 27]. Аналіз наукових джерел дає підстави відзначити досить високий 

рівень зацікавленості, що виявляють науковці та практики до проблем 

функціонування громадських організацій у різних сферах життєдіяльності 

суспільства, їх ролі у здійсненні соціальних змін. Проте недостатньо системних, 

цілісних праць, у яких би досліджувалися громадські організації як суб’єкти 

соціальної політики в Україні. Однією з причин цього є політизованість громадського 

життя. Звідси – недооцінка ролі громадських організацій як перспективних 

повноцінних партнерів влади і комерційного сектору у розв’язанні соціальних 

проблем. 

Взаємодію влади і громадськості, що є різновидом соціальної взаємодії, можна 

розглядати як діалогічну за своєю природою, оскільки саме поняття “діалогічна 

взаємодія” найбільш точно відображує сутність процесу реалізації спільних дій 

суб’єктів. 

Виклад основного матеріалу. Теоретичний аналіз взаємодії влади і громадськості 

надає нам можливість визначити взаємодію як інтеракцію, що супроводжується 

комунікативними і перцептивними процесами, які в діалогічному її варіанті 

зумовлюються присутністю автономних суб’єктів, що мають відносно рівні ресурси, 

психологічну готовність та культуру ведення діалогу [2]. 

Розглядаючи можливості реалізації діалогу між представниками органів 

державної влади та організаціями третього сектору, можна визначити організаційні та 

змістові сторони механізму діалогової взаємодії названих суб’єктів. Характеризуючи 

їх, слід зазначити, що організаційні сторони цього механізму складають його форми, 

а змістовими сторонами його є соціально-психологічні технології.  

Відповідно до Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні” від 21 

травня 1997 р. № 280/97-ВР формами практичного діалогу влади та громадськості є 

місцевий референдум (ст. 7), загальні збори громадян (ст. 8), місцеві ініціативи (ст. 9) 

та громадські слухання (ст. 13) [7]. 

Сьогоднішній немонопольний Майдан продемонстрував наявність в Україні не 

лише громадянського суспільства, середнього класу, здатних до високої 

самоорганізації, а й складність у віднаходженні форматів комунікації між владою, 

новими потенційними політичними і громадськими утвореннями та різними 

інститутами громадянського суспільства.  

Технології, які використовуються сторонами в соціальному діалозі, досить 

різноманітні. Деякі в практиці використовуються організаціями третього сектору, а 

інші є характерними для органів державної влади. Частіше для діалогової взаємодії 

соціуму застосовуються соціальні технології представників громадськості, які 

мають три вектори.  
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Передусім – допомога у визначенні найбільш актуальних проблем (узгодження 

шляхів подолання проблеми, визначення пріоритетності завдань). Другий вектор – це 

політичне конструювання шляхів розв’язання проблеми (вибір найбільш правильного 

шляху з усіх можливих). Третій – це імплементація теорії в практику (безпосереднє 

розв’язання проблеми). Громадські організації, що виражають волю певних 

соціальних груп, які прагнуть домогтися або утримати державну владу, впливають на 

політику держави відповідно до програми і статуту своєї діяльності, визначають 

чотири можливі шляхи впливу на державну політику, а саме: 

а) безпосередня взаємодія; 

б) консультативні дії; 

в) переговорні процеси з владними структурами; 

г) наглядовий контроль. 

Перший безпосередньо впливає на розв’язання актуальних проблемних питань, 

які не можуть бути вирішені державою. Цей параметр дає короткостроковий ефект, 

якщо не комбінується одночасно з впливом на зміну політики держави щодо 

вирішення питання. Консультативний вплив стосується спрямування державної 

політики в правильне русло. Громадські організації шукають шляхи врахування 

інтересів та проблем недостатньо репрезентованих груп через переговори з владними 

структурами. Інноваційний підхід виявляє себе в розробці та демонстрації нових 

шляхів розв’язання проблем. Наглядовий контроль за правильним виконанням 

державної політики є окремою формою впливу. Такий вплив реалізується різними 

соціальними технологіями [2]: 

– адвокасі (діяльність громадських організацій, метою яких є зміни в політиці 

шляхом розділення влади та представлення інтересів громадськості в результаті дії на 

ключових осіб політики в державних структурах. Адвокасі має практичні результати 

тільки тоді, коли реалізується на практиці) [7]; 

– лобіювання (технологія стає діалогічною лише в тому разі, якщо лобіюючі 

групи вступають у колізію з іншими громадськими організаціями чи мають власну 

фракцію у Верховній Раді України); 

– створення коаліцій (є процесом спільної діяльності груп людей громадських 

організацій, спілок підприємців тощо) для дослідження різних шляхів розв’язання 

проблем своєї громади) [8]; 

– масові акції (до цього напряму належать мітинги, пікети, демонстрації та інші 

види діяльності, що мають на меті заявити про завдання громадського руху, 

привернути увагу населення до конкретних проблем та сформувати громадську думку 

на свою користь); 

– громадянська просвіта (щоб висловити свою думку та взяти участь у процесі 

прийняття державних рішень, громадянам потрібно достатнього рівня освіченості та 

поінформованості щодо питання, якого стосується те чи інше рішення); 

– взаємодія із засобами масової інформації і створення спеціально орієнто-

ваної преси (розглядається як найважливіша технологія впливу на громадськість та 

звернення до опонентів у процесі діалогічної взаємодії); 

– вплив на певні соціальні групи (побудована на можливості врахування 

ціннісних орієнтацій та специфіки певних соціальних груп, які позначаються на 

характері роботи недержавних організацій); 

– проведення неправових акцій (застосовуються в тих випадках, коли 

використані всі толерантні засоби організації взаємодії влади та громадськості). 
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Мета діалогу влади й громадськості має чітко визначати перспективи їх взаємодії 

та відповідно втілюватися у формі конкретних завдань і зобов’язань, зрозумілих і 

здійсненних, виконання яких можна й треба оцінювати. Мета не може зводитися 

просто до узгодження майбутнього проекту із громадськістю, вона повинна пока-

зувати, наскільки цей проект реально відповідає інтересам громадськості [9, с. 20–21]. 

Висновки. Вивчаючи праці науковців і аналізуючи процес партнерства органів 

влади та недержавних організацій як реальний шлях до відкритого суспільства можна 

зробити висновок, що сьогодні в Україні спостерігається низька зацікавленість 

діяльністю громадських організацій з боку органів державної влади. Застосування 

соціальних технологій, які можуть використовуватися владою для налагодження 

діалогу з громадськістю, координації їх діяльності в Україні, ще недостатнє. Така 

ситуація пояснюється, насамперед, неготовністю влади до відкритості та прозорості. 

Формально діяльність виконавчої влади та органів місцевого самоврядування 

відкрита, самі органи також готові до співробітництва з громадськістю, але лише з 

певного кола питань, які не стосуються виділення землі, грошових і бізнесових схем 

[10]. Влада налаштована скоріше не на результат, а на процес. Разом з тим громадські 

організації, на відміну від органів державної влади, демонструють більшу готовність 

до партнерства. 

Наявність налагоджених, ефективно діючих каналів комунікації між органами 

влади та третім сектором виступає важливим чинником адекватності та послідовності 

державної політики, її підконтрольності суспільству, відповідності стратегічним 

національним інтересам. 

 Розглядаючи сучасний стан взаємодії в Україні органів державної влади та 

громадськості, встановлено, що сталому розвитку взаємодії організацій третього 

сектору з органами влади сприяють удосконалення загальнодержавного 

законодавства та відповідної нормативно-правової бази місцевого і регіонального 

значення, обмін актуальною інформацією, спільна участь органів влади та 

громадських організацій у соціально важливих заходах та акціях, в основу яких 

покладено принципи соціального партнерства, розробка і реалізація спільних 

партнерських соціальних проектів, створення відповідних економічних програм. У 

цьому контексті саме соціальні проблеми внаслідок повільного розвитку економіки 

будуть загострюватись найбільше, оскільки економіка без швидкого зростання не 

здатна забезпечити зростаючі потреби соціальної сфери. 

 Перспективи подальших розвідок. Перспективу подальших досліджень 

вбачаємо у вивченні основних форм та механізмів державного фінансування 

організацій третього сектору на основі аналізу відповідних моделей успішних 

прикладів окремих країн щодо організації взаємодії органів влади з громадськими 

організаціями. 
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